

## УЛУТТУК ВАЛЮТА ЖАНА ЭКОНОМИКАНЫН ТАРМАКТАРЫН ОНЫКТУРУУ

Сапарбекова Н.<sup>1</sup>, Айдаркулова Б.<sup>2</sup>

<sup>(1)</sup>ЭИТУ, Россия-Кыргыз бизнеси башкарууну автоматташтырлыган институтунун магистранты [nargiza20saparbekova@gmail.com](mailto:nargiza20saparbekova@gmail.com)

<sup>(2)</sup> ЭИТУ, Россия-Кыргыз бизнеси башкарууну автоматташтырлыган институтунун магистранты [begimai aidarkulova@gmail.com](mailto:begimai aidarkulova@gmail.com)

**Аннотация:** Экономикалык турмуштун улам барган сайын осуп жаткан интернационалдашусу жана анын глобалдашыусу, интеграциялык процесстердин теренедеши, улуттук экономикалардын уламдан-улам тыгыз байланышы жана оз ара кез караптылыгы бугунку кундо дүйнөлүк экономиканын онугушунун эц маанилүү фактору болуп саналат. Мындай шарттарда мамлекеттик экономикалык саясаттын куралы катары валюта курсунун ролу жөгорулайт. Валюта курсунун деңгээлине жана анын динамикасына таасир көрсөтүү менен мамлекет негизги макроэкономикалык маселелерди чечүүгө умтулат. Ошол эле учурда, азыркы ачык экономикада экономикалык саясаттын инструменттерин тандоо жана жалпысынан анын эффективдүүлүгү негизинен колдонулган алмашуу курсунун режиминен көз карапды

**Негизги сөздөр:** : валюта, сом, Улуттук банк КР, экономиканын тармактары

## НАЦИОНАЛЬНАЯ ВАЛЮТА И РАЗВИТИЕ ОТРАСЛЕЙ ЭКОНОМИКИ

Сапарбекова Н.<sup>1</sup>, Айдаркулова Б.<sup>2</sup>

<sup>(1)</sup> Магистрант МУИТ, Российско-Кыргызский институт автоматизации управления бизнеса [nargiza20saparbekova@gmail.com](mailto:nargiza20saparbekova@gmail.com)

<sup>(2)</sup> Магистрант МУИТ, Российско-Кыргызский институт автоматизации управления бизнеса [begimai aidarkulova@gmail.com](mailto:begimai aidarkulova@gmail.com)

**Аннотация:** Растущая интернационализация хозяйственной жизни и ее глобализация, углубление интеграционных процессов, все более тесная взаимосвязь и взаимозависимость национальных экономик являются сегодня важнейшими факторами развития мировой экономики. В этих условиях возрастает роль валютного курса как инструмента экономической политики государства. Через воздействие на уровень валютного курса и его динамику государство стремится решать основные макроэкономические проблемы. Вместе с тем, в современной открытой экономике от используемого режима валютного курса во многом зависят и выбор инструментов экономической политики, и в целом ее эффективность.

**Ключевые слова:** валюта, сом, Национальный банк КР, отрасли экономики

## NATIONAL CURRENCY AND DEVELOPMENT OF ECONOMIC SECTORS

Saparbekova N.<sup>1</sup>, Aidarkulova B.<sup>2</sup>

<sup>(1)</sup> Undergraduate INTUIT, Russian-Kyrgyz Institute for Business Administration Automation [nargiza20saparbekova@gmail.com](mailto:nargiza20saparbekova@gmail.com)

<sup>(2)</sup> Undergraduate INTUIT, Russian-Kyrgyz Institute for Business Administration Automation [begimai aidarkulova@gmail.com](mailto:begimai aidarkulova@gmail.com)

**Annotation:** The growing internationalization of economic life and its globalization, the deepening of integration processes, the ever closer interconnection and interdependence of national economies are today the most important factors in the development of the world

*economy. In these conditions, the role of the exchange rate as an instrument of the state's economic policy is increasing. Through the impact on the level of the exchange rate and its dynamics, the state seeks to solve the main macroeconomic problems. At the same time, in a modern open economy, the choice of economic policy instruments and, in general, its effectiveness largely depend on the exchange rate regime used.*

**Keywords:** currency, som, National Bank of the Kyrgyz Republic, economic sectors

## **Введение.**

Регулирование курса национальной валюты по отношению к валютам других государств является одним из основных элементов воздействия на уровень и темпы развития воспроизводства в разных отраслях и на развитие национальной экономики в целом.

В современных условиях быстрого развития международных финансовых и валютных рынков, расширения внешних экономических связей развивающихся стран большое внимание уделяется роли и значению обменного курса национальной валюты. Роль обменного курса валюты приобретает большое значение в связи с тем, что имеет влияние на экспортный сектор экономики, внутреннее производство, услуги, инвестиции, а также на ценообразование товаров внутри страны. Более того, в условиях высокой конкуренции на современных мировых рынках курс национальной валюты стал одним из факторов обеспечения конкурентоспособности между национальными экономиками.

Национальная валюта Кыргызстана – сом, его международное обозначение – KGS. Постановление о введении национальной валюты было принято Парламентом Кыргызстана 10 мая 1993 года. Кыргызстан стал второй страной СНГ после России, утвердившей собственную национальную валюту после распада Советского Союза.

Курс национальной валюты Киргии не только по-разному влияет на отдельные отрасли экономики. Существует также разница между скоростями передачи влияния обменного курса. Скорость передачи влияния обменного курса была рассчитана как соотношение величины влияния обменного курса в разных промежутках времени на величину влияния обменного курса в конце рассматриваемого периода.

**Актуальность данной темы.** Анализ влияния обменного курса на отдельные секторы экономики дает возможность выяснить тот сектор экономики, который больше всего действует на агрегационные результаты, и относительно рано выявить возможные воздействия валютного курса, определить правильные направления в экономической политике. Такие исследования позволяют также понять последствия возможных изменений в структуре экономики с точки зрения влияния обменного курса. Анализируя влияние валютного курса на отдельные секторы экономики, у нас будет возможность понять, насколько решающую роль играет обесценивание или удорожание национальной валюты для данного сектора. В данной работе оценивается влияние номинального обменного курса национальной валюты на отдельные секторы экономики Республики Киргизии.

### **Заключение**

Использование валютного курса в качестве инструмента политики обусловлено его важной макроэкономической ролью, поскольку от уровня и динамики валютного курса зависят многие экономические показатели. Изменение валютного курса, как правило, оказывает немедленное воздействие на уровень внутренних цен в результате изменения цен импортируемых товаров в национальной валюте. Это воздействие первоначально идет по двум каналам: через непосредственное изменение цен импортируемых конечных товаров и услуг, а также через изменение цен товаров и услуг, производимых внутри страны, в издержки производства которых входят затраты на импортные компоненты. Кроме того, изменение валютного курса воздействует на объемы экспорта, что также может оказывать влияние на уровень внутренних цен: при увеличении экспорта при прочих равных условиях цены на экспортные товары внутри страны повышаются, а при сокращении экспорта – цены могут понизиться.<sup>1</sup> Рост цен вследствие девальвации валюты, очевидно, приведет и к изменению ставок заработной платы, что через увеличение совокупного спроса усиливает эффект воздействия валютного курса на уровень цен. Кроме того, эти первоначальные изменения внутренних цен и заработной платы обычно приводят к эффекту вторичного повышения уровня цен и заработной платы, так как через некоторое время начинают изменяться издержки производства.

В целом, можно сказать, что политика валютного курса как "номинального якоря" должна проводиться в сочетании с соответствующей неинфляционной денежно-кредитной политикой. Если необходимо избежать инфляции, то правительство должно взять на себя четкие антиинфляционные обязательства. При отсутствии таких обязательств и проведении инфляционной денежно-кредитной или бюджетно-налоговой политики, политика валютного курса должна быть нацелена на реальные показатели (уровень реального валютного курса), даже принимая во внимание, что это может привести к номинальному обесценению валюты и усилению инфляции. Иначе неизбежны серьезные проблемы с платежным балансом. Другими словами, для того, чтобы политика валютного курса была эффективной, вся система макроэкономической политики должна соответствовать режиму валютного курса и поддерживать его, независимо от того, какой конкретный режим валютного курса используется.

**Список использованных источников**

1. **Айдарханов М.**, Основы экономической теории: Учебник. М.: Фолиант. 2019г.
2. **Лысенко Н. Н.**, Экономика отрасли: Учебное пособие для вузов. М.: Юрайт. 2019г
3. **Глушак Н.А.**, Современное развитие валютного рынка: Учебник. М.: 2020г.
4. **Горелов Н. А., Кораблева О. Н.**, Развитие информационного общества: цифровая экономика. Учебное пособие для вузов. М.: Юрайт. 2019г.
5. **Дерен В. И., Дерен А. В.**, Экономика и международный бизнес. Учебник и практикум для магистратуры. М.: Юрайт. 2019г.
6. **Овчаренко Н. А.**, Основы экономики, менеджмента и маркетинга. Учебник для бакалавров. М.: Дашков и Ко. 2020г.
7. **Поликарпова Т. И.**, Основы экономики. Учебник и практикум для СПО. М.: Юрайт. 2019г.
8. **Поликарпова Т. И.**, Экономическая теория. Учебник и практикум для бакалавриата и специалитета. М.: Юрайт. 2019. 254 с.
9. **Смитиенко Б. М., Лукьянович Н. В.**, М.: Юрайт. 2019. 236 с.
10. **Федотов В. А., Комарова О. В.**, Экономика. Учебник. М.: Инфра-М. 2017. 196 с.
11. Теория, методология и эволюция понятий инновационного развития рыночной экономики [Текст] / Э. М. Биймырсаева, Н. К. Суйналиева, Э. Ю. Хусаинова // Экономика и управления, проблемы и решения. – 2020. - №10 том 5 (106). – С. 3 – 6